

РУССКІЙ СЪВЕРЬ

Выходить ежедневно

каждый день после праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Вол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ разницѣ

продажъ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кроме праздниковъ.

ПОДИСНАЯ ЦѣНА:

отъ пересыпки и доставки.
На газъ 4 р. 80 к.
в 11 чѣл. 4 > 50 >
в 10 4 > 20 >
в 9 3 > 90 >
в 8 3 > 60 >
в 7 3 > 30 >

Подпись принимается въ редакціи газеты въ книжной торговлѣ Б. Шимшана (Александровский садъ).

Рукописи, привезенные по подписке для печати, не возвращаются. Печатные статьи, напечатанные въ газетахъ, не возвращаются. Газеты, привезенные изъ общества Головарийского училища, не возвращаются. Рукописи, переданные въ редакцію, не возвращаются. На привезенные вопросы редакція отвечаетъ въ первомъ номерѣ газеты, кроме случаевъ, требующихъ

подпись

отъ пересыпки и доставки.

На 6 мѣс.

на 5 мѣс.

на 4 мѣс.

на 3 мѣс.

на 2 мѣс.

на 1 мѣс.

Къ 21 октября выйдетъ въ свѣтъ
новое ЮБИЛЕЙНОЕ изданіе журнала
„ВѢРНОСТЬ“.
Пятнадцатилѣтіе Царствованія
Его Императорскаго Величества
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА
Николая Александровича.

Брошюра обычного формата журнала „Вѣрность“, нѣсколько портретъ Его Императорскаго Величества, обзоръ царствованія, стихотворенія, посвященные этому высокорадостному дню.

Рекомендуется для раздачи въ войскахъ, школахъ, въ командахъ стражниковъ, въ народныхъ аудиторіяхъ, на фабрикахъ и пр.

Принимаются заказы по телеграфу.

Къ разсыпкѣ будетъ приступлено 16 октября.

Цѣна отдельнаго экземпляра 12 коп. (съ пересыпкой 18 коп.), за сотню 9 руб. (пересыпка по вѣсу и разстоянію за счетъ заказчика).

Требованія адресовать: Москва, Садовая Кудринская, д. Шереметева, редакція журнала „Вѣрность“.

Отъ редакціонной комиссіи по изданію
„КНИГИ РУССКОЙ СКОРБИ.“

Готовится къ печати четвертый томъ „Книги Русской Скорби“, изданіе Русского Народного Союза имени Михаила Архангела, книга содержитъ свыше 200 стр. текста. Цѣна за экземпляръ 40 коп. безъ пересыпки. Обложка художника Соломко.

Съ требованіемъ обращаться въ Союзъ Михаила Архангела, С.-Петербургъ. Моковая ул. д. № 30 кв. № 11 тел. 43—48.

Содержание книги:

Предисловіе В. Пуришкевича.

Біографії убитыхъ:

- 1) Шереметевъ — жандармскій ротмистръ. 2) Шереметева — жена жандармскаго ротмистра. 3) Поддубный — кондукторъ. 4) Сѣльцовъ — губернаторъ. 5) Убитые городовые г. Одессы. 6) Богдановичъ — губернаторъ. 7) Драгуновъ — староста. 8) Голиковъ — капитанъ 1 ранга. 9) Станкевичъ — начальникъ учебной дирекціи. 10) Литвиновъ — начальникъ полтавскихъ мастерскихъ. 11) Ничипорчукъ — жандармъ. 12) Ивановъ — начальникъ дороги. 13) Славинскій — начальникъ тюрьмы. 14) Вестенрикъ — генералъ-лейтенантъ. 15) Щелоковъ — жандармскій унтеръ-офицеръ. 16) Плохотниковъ — инспекторъ народныхъ училищъ. 17) Высоцкій — приставъ. 18) Прохоровъ — подпоручикъ. 19) Акимовъ — мастеръ. 20) Шепель — директоръ народныхъ училищъ. 21) Дундуковъ — казакъ Донского полка. 22) Афанасьевъ — начальникъ дирекціи. 23) Руденко — правитель канцеляріи. 24) Мироновъ — превидентъ гор. Сыллеца. 25) Грецкій — начальникъ тюрьмы. 26) Князь Анчабадзе — кавалеръ. 27) Болдыревъ — полицейскій приставъ.

Примѣчаніе 1: Въ виду большого спроса на книгу, Редакціонная Комиссія предупреждаетъ, что требованія заказчиковъ исполняются въ порядке поступления заказовъ.

При заказахъ болѣе 25 экземпляровъ Комиссія просить высылать 1/2 стоимости заказа, въ задатокъ.

Примѣчаніе 2: Союзъ принимаетъ подписку и на пятый томъ „Книги Русской Скорби“ (обложка художника Васнецова), выходъ когдѣ въ свѣтъ состоится въ Ноібрѣ сего года, по указанной выше цѣнѣ.

Предсѣдатель Редакціонной Комиссіи: В. Пуришкевичъ.

Секретарь Комиссіи: Н. Казаринова.

Вологда 16 октября 1909 г.

Обсужденіе вопроса о государственномъ кумѣ, съѣздѣ русскихъ людей въ Москву высказался за то, что дума должна быть чисто русской и законосовѣтальной.

Не сомнѣвается, что оба эти пожеланія будутъ признаны со стороны такъ называемыхъ либераловъ и прогрессистовъ реакціонными и человѣконенавистническими, ибо такъ гласятъ либеральная прописка, по которымъ училась наша интеллигентія и которая принятъ ю на вѣру, безъ всякой попытки въ какой либо критикѣ. Однако, эти прописки пора было бы подвергнуть пересмотру, ибо нельзя же вѣрить въ авторитеты, хотя бы и либеральные, до такой степени слѣпо, чтобы затыкать уши для всякихъ доводовъ противоположнаго характера.

Единственное существенное различие между думой законосовѣтальной и та-

кой, какая существуетъ нынѣ у насъ, заключается въ томъ, что въ настоящее время рѣшеніемъ всей думы считается рѣшеніе большинства, предсталяемое на благовозрѣніе Госу-

даря Императора, Который можетъ это рѣшеніе утвердить или не утвердить, а при думѣ законосовѣтальной Государю Императору представляется мнѣніе какъ большинства, такъ и меньшинства, и Монархъ утверждаетъ то изъ нихъ, которое признается правильнымъ. Иными словами, разница между думами обоихъ типовъ сводится къ взгляду на значеніе большинства. Въ существующей думѣ все зависитъ отъ большинства, а мнѣніе меньшинства совершенно игнорируется, такъ что если по какому-нибудь вопросу, какъ это было въ засѣданіи 14 октября, подано 129 голосовъ за и 128 противъ, то признается, что вся дума рѣшила вопросъ такъ, какъ какъ хотѣли 129 членовъ, а мнѣніе 128 ея членовъ считается не имѣющимъ никакого значенія и равнѣніемъ. Въ думѣ же законосовѣтальной Государы были бы представлены оба мнѣнія, и 129 и 128-ми членовъ, и Онъ бы уже рѣшилъ, чье мнѣніе правильно.

Это поклоненіе большинству, при которомъ одинъ лишній голосъ даетъ перевѣсъ одной сторонѣ и обращаетъ въ полъ мнѣніе другой, несомнѣнно должно быть признано неѣдѣстствомъ. Въ приведенномъ нами случаѣ (129 противъ 128) вопросъ рѣшенъ

неѣдѣстствомъ ли, что рѣшеніе государства наименѣе важности вопросовъ громадной важности силою и рядомъ зависить отъ того, что кѣсколько членовъ той или иной партии скватили инфлюенцъ и ихъ отсутствие лишило думы право проголосовать? Мнѣніе думы признается за мнѣніе народа и на практикѣ подчасъ оказывается, что, если бы у г. X, Y и Z не было инфлюенцъ, мышачающей имъ выходить изъ дома, то русскій народъ желалъ бы провести въ виду большинства упомянутыхъ членовъ думы, мнѣніе русскаго народа оказалось инымъ и этотъ законопроектъ былъ отвергнутъ. Вѣдь все это ложь, обманъ и подтасовка, тѣмъ болѣе глупая, что мы обманываемъ тутъ самихъ себя.

Въ законосовѣтальной думѣ эти недостатки будутъ устраниены. Покупка голосовъ и гешефтмакерскія сблѣки между партіями утратятъ всякий смыслъ; защит-

ники и противники каждого законопроекта будут знать, что для торжества своего мнѣнія нужно привести въ его пользу солидные аргументы, прочно обосновать это мнѣніе, а не стараться о созданіи себѣ большинства голосовъ, чаще всего приобрѣтаемаго довольно неправившими путями, до всевозможных видовъ подкупа включительно. Министерство въ этой думѣ можетъ работать съ такою же энергіею, какъ и большинство, зная, что побѣда приобрѣтается собственной работой, собственной головой, не умѣніемъ всяческими правдами и неправдами перетянуть на свою сторону нѣсколько лишнихъ голосовъ.

Приданіе думѣ совѣтскаго характера ничуть не умалитъ ея роли въ государственномъ строительствѣ, ибо у неї останется и право контроля надъ дѣятельностью правительства, и право запросовъ, но дѣятельность ея станетъ осмысленной и серьезной, ибо нельзя уже будетъ покрывать голосами большинства какія угодно немѣнія.

Конечно, въ законосовѣтскую думу не будетъ смысла идти тѣмъ господамъ, которые обѣщаются въ Таврическомъ дворѣ свои или акционерныи дѣлѣніи, но вѣдь эти господа всюду являются злыми, а въ думѣ особенно, и чѣмъ скорѣе уедутъ они изъ нея — тѣмъ лучше.

Не менѣе важное значеніе будетъ имѣть и приданіе думѣ чисто русскаго характера. Для инородцевъ совершенно достаточно участія въ земскихъ дѣлахъ своей окраины, а обсужденіе законовъ, издаваемыхъ для всей Россіи, должно производиться только русскими, только создателями и хозяевами русской земли.

Что можетъ быть нѣцѣлью и возмутительнѣе, какъ видѣть жида, обсуждающаго въ качествѣ "представителя русскаго народа", напримѣръ, дѣла православной церкви? Или полька, разсматривающаго

и урѣзывающаго бюджетъ русскаго военнаго министерства и всей душою желающаго японцамъ побѣдѣ надъ русскими? А вѣдь всѣ эти нелѣпости непремѣнно должны имѣть мѣсто въ думѣ отъ всѣхъ населяющихъ Россію народностей.

Свою статью мы пишемъ не для господъ, отрицающихъ родину и национальность, ибо эту глубину не стоитъ ни въ чёмъ убѣждать и нельзя допускать въ обсужденіи дѣлъ той родины, и того народа, которыхъ она не хочетъ знать. Но всѣ тѣ, кто сколько нибудь любить Россію и ее народъ, кто не обратился еще въ обезьяну, кривляющуюся на западно-европейскій ладъ, — всѣ они должны признать, что учрежденіе законосовѣтской и чисто русской думы будетъ несомнѣнно огромнымъ шагомъ впередъ, а никакъ не назадъ, если конечно идти по пути въ благу и счастью Россіи, а не въ продажѣ ея во власть еврейскаго капитала.

Серьезныхъ вороженій противъ проекта русской законосовѣтской думы мы не слыхали, ибо ругать противъ черной сотни не можетъ считаться возраженіемъ противъ ея мнѣній и плановъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфного Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Совѣтъ министровъ призналъ подлежащими внесенію на законодательное разсмотрѣніе законопроекты объ отпусѣ дополнительного кредита въ полтора миллиона на расходы въ 1909 г. по выкупнымъ ссудамъ, о разрывѣ и перерасходѣ по постройкѣ Пермь-Екатеринбургской дороги изъ условнаго кредита, о передачѣ изъ вѣдѣнія Бакинско-Дагестанскаго управления земледѣлія въ горное вѣдомство нефтеносныхъ земель Апшеронскаго полуострова, сдаваемыхъ имѣнѣніемъ въ аренду для поверхностнаго пользованія и подъ ручную добчу нефти.

Совѣтъ министровъ одобрено предложеніе министерства внутреннихъ дѣлъ о пониженіи пословной платы за телеграммы, обмѣниваемыи между Европейской и Азиатской Россіею, съ 1 янв. 1910 г. до 8 коп. со слова, съ 1 янв. 1911 г. до шести, съ 1 янв. 1912 г. до пяти и ус-

тановленіемъ съ 1 янв. 1910 г. пословной платы за телеграммы, обмѣниваемыи между Европейской Россіею и Якутской областью.

При управлѣніи главнаго врача-ваго инспектора образовано совѣщеніе для разсмотрѣнія законопроекта о санитарномъ устройствѣ жилищъ, а при медицинскомъ совѣтѣ образована комиссія для разсмотрѣнія вопроса обѣ ограниченіи свободной продажи курильной эссенціи.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ седьмой ротѣ воиновъ высшенномъ дома Кокки провалился въ шестомъ этажѣ бетонный потолокъ, увлекшій потолки пятаго и четвертаго этажей. Пострадали двое "рабочихъ", одинъ тяжко. Обваль случился во время обѣднаго перерыва.

МОСКВА. Сенаторской ревизіей предложеніе военному слѣдователю произвести слѣдствіе о 26 лицахъ по 372 и 377 статтяхъ уложения о наказаніяхъ, въ томъ числѣ о незаконныхъ дѣйствіяхъ бывшаго и настоящаго смотрителей вещевого склада, почти всѣхъ смотрителей магазиновъ, письмоводителя и бухгалтера склада.

ПОЗНАНЬ. Въ восемь часовъ десять мин. утра 14 окт. прибылъ Императорскій поездъ и послѣ пятиминутной остановки отбылъ далѣе.

КУТНО. Телеграмма министра двора 14 окт. на русской границѣ въ Александровъ Государь Императоръ былъ встрѣченъ министромъ путей сообщенія тайнымъ совѣтникомъ Рухловымъ и варшавскимъ губернаторомъ въ должностнѣ шталмейстера барономъ Корфомъ.

ОДЕССА. Городское управление чествовало вчера разгомъ въ думѣ офицеровъ яхты "Штандартъ". Сегодня въ городской аудиторіи городъ чествовалъ низшихъ чиновъ яхты.

ОДЕССА. Задержанъ одинъ изъ участниковъ бывшей шайки Савицкаго, Михаилъ Бѣда.

ЛУКОВЪ. Телеграмма министра двора 14 октября въ пять часовъ дня Государь Императоръ изволилъ прибыть на станцію Варшава-Брестская. Выѣда изъ вагона, Его Величество былъ встрѣченъ генералъ-губернаторомъ генералъ-адютантомъ Скалономъ и оберъ-полиціймейстеромъ полковникомъ Мейеромъ съ рапортомъ, послѣ чего Его Величеству имѣли счастье представиться высшіе военные и гражданскіе чины, депутаты города Варшавы, а также депутаты крестьянъ Варшавской губерніи, и имѣли счастье поднести Его Величеству хлѣбъ-солѣ. Здѣсь же Его Величество удостоилъ милости вниманіемъ выборныхъ Императорскаго университета, политехническаго и ветеринарнаго институтовъ. Обойда выстроенныхъ на платформѣ офицеровъ лейбъ-гвардіи Волынскаго полка, Его Величество при восторженномъ ура отбылъ со станціи.

ОРЕЛЬ. Въ селѣ Студеный Колодезь Ливенскаго уѣзда ограблено винная лавка, убиты сидѣльцы и сторожъ.

ТОКІО. Министерство иностраннѣй дѣлъ опубликовало сообщеніе, что политика Японіи въ отношеніи Кореи не потерпитъ никакихъ измѣненій вслѣдствіе убийства князя Ито.

ТАВРИЗЪ. Создавая невозможность вооруженной борьбы съ шахсевенами и карадагами, захватившими Ардебильскій округъ, азербайджанскій генералъ-губернаторъ командировалъ для мирныхъ съ ними переговоровъ бывшаго ардебильскаго губернатора съ сотней тегеранскихъ казаковъ. Всѣдѣ выѣхали въ Ардебиль нѣсколько сотъ сарбазовъ и Багиръ-ханъ со своими фидами. Чезреѣ днѣ сарбазы вернулись, требуя замѣны негодныхъ ружей скорострѣльными, Багиръ-ханъ, уклонившійся отъ похода, остановился недалеко за Тавризомъ.

ЛОНДОНЪ. Въ Тіѣзѣ телеграфируютъ изъ Токіо, что большинство японскихъ газетъ спокойно обсуждаютъ убийство Ито и указываютъ, что борѣцы убили своего лучшаго друга. Въ Токіо никто не сомнѣвается, что русскими властями на въззалѣ были приняты достаточные мѣры предосторожности, и вспоминаютъ, что Ито всегда пренебрегалъ мѣрами самозащиты и всегда относился равнодушно къ опасности.

Совѣтъ министровъ одобрено предложеніе министерства внутреннихъ дѣлъ о пониженіи пословной платы за телеграммы, обмѣниваемыи между Европейской и Азиатской Россіею, съ 1 янв. 1910 г. до 8 коп. со слова, съ 1 янв. 1911 г. до шести, съ 1 янв. 1912 г. до пяти и ус-

Государственная Дума.

Засѣданіе 14 октября.

Предсѣдательствуетъ князь Волконскій.

Передъ переходомъ въ посѣтительному обсужденію положенія о землеустройстве принимается формула перехода, предложенная Андреичукомъ. Въ ней дума выражаетъ настойчивое пожеланіе о бессрочномъ внесеніи правительствомъ на разсмотрѣніе законодательныхъ учрежденій особыхъ правилъ объ отмѣнѣ сервитутовъ въ западныхъ губерніяхъ.

Затѣмъ дума переходитъ къ главѣ первой "Общей положенія законопроекта о землеустройстве". Къ статьѣ первой, заключающей въ себѣ перечень всѣхъ мѣръ, предлагаемыхъ для улучшенія землепользованія, признается поправка, разгласившая до сихъ поръ не употребляемой въ разсмотриваемомъ законопроектѣ новый терминъ "земельное общество". Согласно этой поправкѣ, "земельное общество" образуютъ крестьяне и сельскіе обыватели разныхъ наименованій, получившия на основаніи положеній 19 февраля 1861 г. и дополнительныхъ къ нимъ установленій надѣлъ по одному акту укрѣпленія".

Статья вторая законопроекта предусматриваетъ распространеніе землеустройственныхъ мѣропріятій на цѣлыя разряды мѣдінныхъ собственниковъ, по быту не отличающихся отъ крестьянъ.

Статья принятая въ редакціи земельной комиссіи отъ ея имени частично вносится на редакціи, предложенной докладчикомъ. Его удивляетъ предложеніе крестьянъ превратить всѣ земли, приобрѣтеными крестьянами при посредствѣ банка или другимъ способомъ, въ наѣдѣнія и такимъ образомъ наложить на частную собственность извѣстное ограниченіе, которое палубно отразится на хозяйствѣ. Опасенія нѣкоторыхъ ораторовъ, что крестьяне продадутъ свои земли, разъ сдѣлаются частными владѣніемъ, несомнѣнны, ибо наѣдѣнія земли могутъ быть продаваемы, правда, определенному кругу лицъ. Тѣмъ болѣе нѣть оснований опасаться расточительности тѣхъ хозяевъ, которые, сами приобрѣтая землю, злонѣчутъ о пріумноженіи ея. Ораторъ не понимаетъ, какимъ образомъ сидящіе на правыхъ скамьяхъ и съ пафосомъ отзывающіеся о достоинствахъ русскаго крестьянства — когда дѣло касается реальныхъ интересовъ крестьянства считаютъ его момъ и пропойцей. Нѣть, наше крестьянство, если ему предоставить свободу землепользованія, не промочастъ свою землю (рукописаніе центра).

Статья третья принятая съ поправкой Балабанова.

Графъ Капницѣвъ докладываетъ статью четвертую, устанавливающую, что при сверстнаніи надѣльной и частной земли въ одинъ отрубъ всей земли придается характеръ частной собственности.

Кутлеръ отъ имени кадетъ вносить поправку, придающую статьѣ третій совершенно противоположный смыслъ по сравненію съ предложеніемъ докладчика.

Кузовскогъ выскаживается за статью въ редакціи комиссіи и удивляется царскіи народной свободы, идущей противъ свободы, противъ перехода въ частной собственности (рукописаніе въ центрѣ).

Кропотковъ предлагаетъ въ случаѣ, если статья не будетъ исключена, измѣнить ее тѣкъ, чтобы въ каждомъ отдельномъ случаѣ предоставлялось заинтересованнымъ лицамъ опредѣлить самимъ, считать ли землю надѣльной или частной собственностью.

Шиннеръ, поддерживая поправку Кутлера, указываетъ, что при обсужденіи заявки 9 ноября земельная комиссія выскаживалась за сохраненіе за землей характера надѣльной, а теперь противорѣчить сама себѣ. По мнѣнію оратора, въ случаѣ утверждения статьи въ редакціи комиссіи, маленький клочокъ частнаго владѣнія можетъ превратить огромное пространство надѣльной земли при сверстнаніи въ частную собственность. Возвращая Кузовкову, Шиннеръ полагаетъ, что при этомъ видимо мало знакомъ со свободой, именуемой свободой умирать съ голodomъ. Ораторъ приглашаетъ думу вѣти въ данномъ вопросѣ съ осторожностью правительства, предлагающаго сохраненіе площади надѣльныхъ земель (рукописаніе справа и слѣва).

Тимошкинъ привѣтствуетъ сверстнаніе земель и поддерживаетъ мнѣніе кадетовъ о надѣльности (рукописаніе справа и отчасти слѣва).

Марковъ 2-й видѣтъ въ редакціи земельной комиссіи вѣрный путь къ обезземеливанию крестьянства и закабаленію его жизнами.

Балакіевъ отъ имени правыхъ волонѣтъ раздѣляетъ соображенія Кутлера.

Стемпковскій отмѣтываетъ, что реальнаго значенія для земель, купленныхъ при посредствѣ крестьянскаго банка, приданіе имѣнія характера частновладѣльческихъ имѣть не будетъ, такъ какъ земли эти всеравно не кредитоспособны.

Петровскій подчеркиваетъ неосторожность предлагаемаго земельной комиссіей шага, такъ какъ разъ объявивъ надѣльные земли частновладѣльческими, возвратъ къ прошлому станетъ невозможнымъ.

Графъ Бобринскій 2-й, Блоусовъ

Чатовічъ останавливаются на предложеніи Кронотова, указывая, что за отсутствіемъ данныхъ опыта всего осторожнѣе присоединиться къ поправкѣ Кронотова, дающей свободную альтернативу каждому, выходящему на отрубъ.

Графъ Уваровъ и Кузьмо-Черницкій вслѣдъ поддерживаютъ заключеніе земельной комиссіи. Послѣдній подчеркиваетъ, что ни одно законодательное учрежденіе не въ правѣ становиться на почву лишенія населенія гражданскіхъ правъ, объявление же частновладѣльческихъ земель надѣльными нарушаетъ гражданская права и частныхъ владѣльцевъ, и зачастую третьихъ лицъ.

Докладчикъ графъ Капницѣвъ, отвѣтчиа предыдущимъ ораторамъ, не соглашается съ мнѣніемъ, что надѣльная земля принаследжаетъ какимъ то собирательнымъ лицамъ. Наоборотъ, земли эти выпукались отцами и дѣдами и онѣ крестьянская собственность. Нельзя, говорить докладчикъ, допустить возвратительного права крестьянъ переводомъ приобрѣтенныхъ ими земель въ надѣльныя. Докладчикъ поддерживаетъ рѣшеніе земельной комиссіи.

Родзянко въ качествѣ предсѣдателя земельной комиссіи отъ ея имени частично вносится на редакціи, предложенной докладчикомъ. Его удивляетъ предложеніе крестьянъ превратить всѣ земли, приобрѣтеными крестьянами при посредствѣ банка или другимъ способомъ, въ наѣдѣнія и такимъ образомъ наложить на частную собственность извѣстное ограниченіе, которое палубно отразится на хозяйствѣ. Опасенія нѣкоторыхъ ораторовъ, что крестьяне продадутъ свои земли, разъ сдѣлаются частными владѣніемъ, несомнѣнны, ибо наѣдѣнія земли могутъ быть продаваемы, правда, определенному кругу лицъ. Тѣмъ болѣе нѣть оснований опасаться расточительности тѣхъ хозяевъ, которые, сами приобрѣтая землю, злонѣчутъ о пріумноженіи ея. Ораторъ не понимаетъ, какимъ образомъ сидящіе на правыхъ скамьяхъ и съ пафосомъ отзывающіеся о достоинствахъ русскаго крестьянства — когда дѣло касается реальныхъ интересовъ крестьянства считаютъ его момъ и пропойцей. Нѣть, наше крестьянство, если ему предоставить свободу землепользованія, не промочастъ свою землю (рукописаніе центра).

Статья третья принятая съ поправкой Балабанова.

Графъ Капницѣвъ докладываетъ статью четвертую, говорящую о необходимости освобожденія надѣльныхъ земель, кроме внутреннѣй, черезъ посредство съ землями другихъ владѣній, какъ то: казенными, церковными, бывшими помѣщиковъ и другими. Статья принимается.

Пятая статья включаетъ перечень угодий особой цѣнности, могущихъ быть разверстанными только съ согласіемъ ихъ владѣльцевъ, примѣнѣніе же касается крестьянскихъ фруктовыхъ садиковъ, расположенныхъ въ юго-западныхъ губерніяхъ среди владѣльческихъ лѣсныхъ дачъ. Законопроектъ предлагаетъ эти садики по требованію одной стороны подвергать обязательному обмѣну за исключеніемъ наиболѣе цѣнныхъ и культурныхъ, которые землеустройственными учрежденіями будутъ признаны подлежащими разверстанию.

Статья пятая принимается

вистру внутреннихъ дѣлъ, известно ли ему, что въкоторыя заграничныя изданія, направляемыя въ библиотеки думы и совѣта не допускаются въ нихъ цензурнымъ вѣдомствомъ вопреки закону. Если известно, то какъ предполагаетъ министръ принять мѣры для устраненія впередъ подобного явленія въ виду постоянно встрѣчающейся необходимости въ выпискѣ изъ заграницы произведеній печати. Запрошу просить признать спѣшнымъ.

Крупенскій, возражая противъ запро-
са, находитъ его даже яснымъ и категори-
чески весьма важнымъ, но возражаетъ
противъ спѣшности, предлагая направить
его въ комиссію, которая обсудитъ его,
когда ей будетъ возможно.

Будетъ не пониманія, зачѣмъ отклады-
вать осужденіе вопроса, разъ онъ яснъ,
всѣ доказательства на лицо, формули-
ровка ясна и комиссіи собственно обсу-
ждать нечего, поддерживаетъ спѣшность.

Балтійской спѣшности отклоняется
и запросъ передается въ комиссію.

Слѣдующее засѣданіе 16 октября.

— — — — —
**Тяжкая обуза нашего флота и морско-
го бюджета.**

Вотъ уже третій годъ, какъ мы не-
устанно твердимъ о томъ, что нашъ флотъ
долженъ перегружено нестроевыми и не-
боевыми судами, поглощающими воло-
сальныя суммы и въ то же время лишь
умаливающими силу флота, такъ какъ та-
кая именно суда отвлекаются на свое со-
держаніе тѣ денежныя средства, которыхъ
должны были бы расходоваться на суда
боевые.

Какая же разница между тѣми и други-
ми судами? Казалось-бы, что объяснить
это очень просто: небоевые—неголы для
боя, а боевые—годны. Но, къ сожалѣнію,
это простое объясненіе до сего времени
не удовлетворяетъ наше морское началь-
ство, которое продолжаетъ содержать
массу небоевыхъ судовъ въ то время,
какъ боевыхъ во флотѣ очень немного.
Но, можетъ быть, небоевые суда необхо-
димы въ мирное время или нужны въ
громадномъ количествѣ въ военное? Ни-
то, ни другое.

Такъ какъ въ военное время надо ве-
сти бой, то, естественно, что для этого
нужны только боевые суда. Такъ какъ въ
мирное время надо готовиться къ войнѣ,
къ военному времени, а воевать придется
на судахъ боевыхъ, то значитъ, подго-
товка должна производиться на тѣхъ су-
дахъ, на которыхъ будемъ воевать. Изъ
этого ясно видно, что небоевые судовъ
нашему (да и всякому) флоту вовсе не-
нужно. Но они есть, иль громадное кол-
ичество, и мало того, ихъ все еще про-
должаютъ строить, конечно въ ущербъ
судамъ боевымъ.

Какъ намъ бы не хотѣлось утруждать
читателей подробнымъ разборомъ качествъ
судовъ нашего флота, но мы должны въ
данномъ случаѣ это сдѣлать, ибо, не только
по нашему личному убѣженію, но и по
мнѣнію лучшихъ свѣжихъ силъ роди-
го флота, дѣло его не пойдетъ впередъ
впередъ до того, когда его верховоды рѣ-
шатся исключить изъ списковъ всѣ тѣ
суда, которымъ непригодны для боя.

Въ Балтійскомъ флотѣ есть 5 броненос-
цевъ, изъ которыхъ одинъ небоевой (**Александъ II**); 10 крейсеровъ, изъ которыхъ
два небоевые (**Аврора** и **Дiana**); 7 ка-
понерскихъ лодокъ, которыхъ всѣ небо-
евые; 60 миноносцевъ, изъ которыхъ полу-
вина небоевые, такъ какъ устарѣли и имѣ-
ютъ малый ходъ, конечно, при неисправ-
ныхъ машинахъ; 10 газоновыхъ миноно-
сцевъ, которыхъ всѣ небоевые, такъ какъ
машины ихъ производятъ такой шумъ, что
и думать нельзя идти на нихъ въ атаку,
ибо любое атакуемое судно ихъ разстрѣ-
ляетъ, какъ только усмышишь шумъ ихъ
машинъ, а онъ слышенъ на далекое раз-
стояніе; 8 посыльныхъ судовъ, изъ которыхъ
пять небоевые (**Asia**, **Дозорный**, **Раз-
вѣдчикъ**, **Славянка** и **Скатунъ**),
такъ какъ ходъ ихъ расходъ лишь 10 ми-
лий въ часъ, отъ развѣдчиковъ же (посы-
льныхъ судовъ) требуется ходъ минимумъ
въ 20 миль (въ иностранныхъ же флотахъ—

въ 25); 17 учебныхъ судовъ, изъ которыхъ
только три годны для дѣла (**Петръ Ве-
ликій**, **Океанъ** и **Ласточка**), такъ какъ
первое можетъ стъ большой впрочемъ на-
тажкой быть учебно-артиллерийскимъ су-
дномъ, второе—учебно-машиннымъ, а тре-
тье—новичка съ тюбиннымъ двигателемъ,
и, наконецъ, 16 транспортовъ, изъ кото-
рыхъ пригодны для дѣла лишь шесть
(**Анадырь**, **Ангара**, **Таймыръ**, **Вай-
гачъ**, **Водолей № 1** и **Водолей № 2**).
Кромѣ того, 49 эскадренныхъ минонос-
цевъ и 13 подводныхъ лодокъ, изъ кото-
рыхъ эскадренные миноносцы всѣ надо
считать судами боевыми, а изъ лодокъ—
11. Значитъ въ Балтійскомъ флотѣ бо-
евыхъ судовъ—114, небоевыхъ—81, а
всего—195; то есть, первыхъ—около 60
процентовъ, а вторыхъ—около 40, или
иначе говоря—почти половина флота не-
боевая.

Въ Черноморскомъ флотѣ изъ 8 броне-
носцевъ небоевыхъ два (**Синопъ** и **Дев-
надцать апостоловъ**); изъ шести канонер-
скихъ лодокъ—всѣ небоевые; изъ 20 ми-
ноносцевъ небоевыхъ почти половина,
такъ какъ и стары, и тихоходны; посыль-
ное судно **Казарский**—тоже небоевое,
такъ какъ ходъ его только 16 миль; изъ
10 транспортовъ пригодны для дѣла лишь
два (**Бугъ** и **Кронштадтъ**); затѣмъ
тамъ есть 13 эскадренныхъ миноносцевъ
и 4 подводныхъ лодокъ, которые должно
считать судами боевыми, равно 2 броне-
цаубунныхъ крейсера, тоже удовлетворяю-
щими своему назначению. Значитъ въ
Черноморскомъ флотѣ боевыхъ судовъ—
37, небоевыхъ—27, а всего—64; первыхъ—
около 57 процентовъ, а вторыхъ—
около 43, то есть, тоже—почти половина
флота небоевая.

Въ Тихомъ океанѣ есть два бронепалуб-
ныхъ крейсера: **Аскольдъ** и **Жемчугъ**,
которые лишь благодаря своей скорости
могутъ съ натажкой считаться боевыми
судами (для конвоирования миноносцевъ и
подводныхъ лодокъ); затѣмъ 18 канонер-
скихъ рѣчныхъ лодокъ и одна мореход-
ная, изъ которыхъ лишь 8 (по 946 тоннъ)
пригодны для боя; 18 миноносцевъ, изъ
которыхъ непригодны 7, такъ какъ и ста-
ры, и тихоходны; 10 посыльныхъ судовъ,
которыи всѣ непригодны для дѣла, такъ
какъ илало водоизмещенія (по 24 тоннѣ)
и тихоходы (по 16 миль въ часѣ); 11
транспортовъ, изъ которыхъ нужны лишь
2; 13 подводныхъ лодокъ, изъ которыхъ
боевыхъ—12 и 9 эскадренныхъ минонос-
цевъ—всѣ пригодны. Значитъ, въ Тихомъ
океанѣ: боевыхъ судовъ—44, небоевыхъ—
38; первыхъ—около 53 процентовъ, а
вторыхъ—около 47. Всего же судовъ—82.

Такъ, значитъ, около половины небоевыхъ.
Итакъ, въ нашемъ флотѣ только полу-
вина судовъ боевыхъ, остальная же—не-
боевые. Сравнивъ теперь флотъ съ арміей,
мы видимъ, что въ пѣхотномъ полку, ча-
стично, на 16 ротъ строевыхъ—лишь
одна нестроевая; въ кавалерійскомъ полку,
артиллерійской бригадѣ, въ саперномъ
батальонѣ и т. п.—лишь по небольшой не-
строевой командѣ, всѣдѣствіе чего выход-
ить, что въ арміи на 100 человѣкъ и
на сто вѣконыхъ строевыхъ единицъ лишь
6 нестроевыхъ, а во флотѣ на 50 стро-
евыхъ почти столько же нестроевыхъ.

Обращаюсь къ сѣмѣтамъ морскаго мини-
стерства на 1910 годъ, мы видимъ, что
во флотѣ наше числятся (§ 6, станица
смѣтъ 4-я) 44,660 человѣкъ нижнихъ
чиновъ (матросовъ) и 2,328 офицерскихъ
и классныхъ чиновъ (приложение къ смѣ-
тамъ № 9, къ § 8, с. I, літ. а). Но такъ
какъ около 50 процентовъ всѣхъ судовъ
небоевые, то выходить, что Россія содер-
житъ совершенно напрасно около 1,200
офицеровъ и классныхъ чиновъ и около
22,500 человѣкъ матросовъ, что является
въ тѣхъ обузой какъ для флота, такъ
и для морскаго бюджета.

Основываясь на тѣхъ же смѣтахъ, мы
могли бы вычислить, во что обходится го-
сударству содержание небоевыхъ судовъ,
но это заняло бы очень много места, а
потому мы ограничимся лишь замѣченіемъ,
что исключеніе изъ списка всѣхъ указа-
емыхъ нами судовъ дало бы ежегодную
экономію проблѣгительно 12 миллионовъ въ
12, то есть, дало бы возможность строить
въ 20 миль (въ иностранныхъ же флотахъ—

въ 25); 17 учебныхъ судовъ, изъ которыхъ
только три годны для дѣла (**Петръ Ве-
ликій**, **Океанъ** и **Ласточка**), такъ какъ
первое можетъ стъ большой впрочемъ на-
тажкой быть учебно-артиллерийскимъ су-
дномъ, второе—учебно-машиннымъ, а тре-
тье—новичка съ тюбиннымъ двигателемъ,
и, наконецъ, 16 транспортовъ, изъ кото-
рыхъ пригодны для дѣла лишь шесть
(**Анадырь**, **Ангара**, **Таймыръ**, **Вай-
гачъ**, **Водолей № 1** и **Водолей № 2**).
Кромѣ того, 49 эскадренныхъ минонос-
цевъ и 13 подводныхъ лодокъ, изъ кото-
рыхъ эскадренные миноносцы всѣ надо
считать судами боевыми, а изъ лодокъ—
11. Значитъ въ Балтійскомъ флотѣ бо-
евыхъ судовъ—114, небоевыхъ—81, а
всего—195; то есть, первыхъ—около 60
процентовъ, а вторыхъ—около 40, или
иначе говоря—почти половина флота не-
боевая.

Кромѣ этого, очистка флота отъ небоев-
ыхъ судовъ слѣдала бы легкимъ уволь-
неніе въ отставку громаднаго количества
офицеровъ, конечно, преимущественно
старшаго возраста, что настоятельно не-
обходимо, такъ какъ она совершенно без-
полезна для новаго возрождающагося фло-
та, ибо, несмотря на горькій опытъ по-
следней войны, никакъ не могутъ разстать-
ся съ многими старыми привычками и
традициями, приведшими флотъ къ бе-
зславной гибели и пѣнѣ.

И только надѣахъ автору этой статьи
пришло услышать отъ молодого, небоево-
го моряка портъ-артурова съѣдущія
слова: «нашъ флотъ немедленно возвраща-
ется-бы, если бы теперь же можно было
отсѣчь въ отставку, конечно, за рѣ-
дкіи исключеніями, всѣхъ офицеровъ фло-
та выше чиномъ капитана 2 ранга, тѣль-
какъ современные капитаны 1 ранга ни-
чтѣ не отличаются отъ предыдущихъ, но это-
го не дѣлаютъ и у насъ попрежнему, да-
ритъ мерзость запустѣнія».

Какъ иллюстрація болѣе чѣмъ стран-
наго отношенія нашихъ командировъ, тѣль-
же морякъ привелъ намъ съѣдущій раз-
говоръ двухъ капитановъ 1 ранга: «а хо-
рошо-бы попасть въ командири на тран-
спортъ Рига; тамъ вѣль однѣхъ окрас-
очныхъ денегъ 16,000 рублей въ годѣ,
а выкрасить это судно можно всего за
три, много—за три съ половиною ты-
сячи»...

Здѣсь интересны какъ забѣтны стрем-
ленія нашихъ отцовъ-командировъ, тѣль-
и то, что эта самая **Рига** представля-
етъ собою типичное комерческое судно,
купленное въ минувшую войну въ Гер-
маніи и ни на чѣмъ непригодное, кромѣ
транспортной службы, да и то у своихъ
береговъ и въ мирное время, такъ какъ
ходъ его равенъ лишь 12 мильамъ въ часѣ.
Очевидно, что русскому народу нѣть ни-
какой надобности ни въ **Ригѣ** этой, ни
въ томъ отцѣ-командирѣ, который такъ
жаждетъ **княжити, володѣти и красити**
Ригу.

Посѣтывъ въ настоющемъ году Сева-
стополь, Кронштадтъ и Петербургъ, авторъ
настоющей статьи видѣлъ въ водахъ
этихъ портовъ массы небоевыхъ судовъ:
особенно жалки были канонерки, тран-
спорты и стары миноносцы. И неотвяз-
ная мысль сверлила мозги: заѣтъ они
здѣсь, кому они страшны, кому они
нужны?

Пусть будетъ въ порту 2—3 судна, но
дѣйствительно боевыхъ, вѣсто цѣлыхъ
десѧтковъ и даже сотенъ инвалидовъ.
Вѣдь это не театръ, не бутафорскіе вѣ-
щи. Здѣсь нельзѧ братъ количествомъ, хо-
тя-бы и громаднымъ, въ ущербъ качеству.
Весной прошлаго года мы уже говорили
о количествѣ нижнихъ чиновъ, дѣйстви-
тельно потребномъ для нашего флота,
причемъ опредѣлили его максимумъ въ
27,000 человѣкъ, что доказали съ цифрами
въ рукахъ. Тогда же, да и послѣ того не
разъ, доказывали необходимость наискорѣ-
шаго исключенія изъ списковъ флота
небоевыхъ судовъ, этого бутафорскаго
хлама. Не менѣе разъ говорили и объ омо-
ложеніи личнаго состава.

Съ тѣхъ поръ прошло болѣе полутора
лѣтъ. И мы видимъ, что часть хлама
уже удалена, часть личнаго состава
омоложена, и лишь число нижнихъ чи-
новъ остается тѣмъ же самимъ, то
есть, почти вдвое болѣе, чѣмъ
следуетъ. Значитъ теперь мы вновь на-
стаемъ на немедленномъ исключеніи
изъ списковъ всѣхъ небоевыхъ судовъ,
на скорѣшемъ увольненіи въ отставку
обитѣйшихъ большихъ окрасочныхъ суммъ
и на сокращеніе нижнихъ чиновъ флота
вдвое противъ 44,660 человѣкъ.

Надо же сдѣлать нашъ флотъ военной
силой, защитникомъ Государя и родинѣ.
Пора видѣть въ немъ живой органъ, а
не боладѣлью судовъ и людей, или—сто-
ловую для бесплатныхъ пансионеровъ го-
сударства. Флотъ долженъ жить, чтобы
служить, а не служить, чтобы жить».

Н. М. Португаловъ.

Переводы тостовъ, произнесенныхъ въ
Ракониджи 11 октября во время парад-
наго обѣда итальянскимъ королемъ и
Государемъ Императоромъ:

Тостъ итальянскаго короля:

«Я съ радостью привѣтствую Ваше Ве-
личество, какъ гостя Италии и моего гостя,
ибо пріѣзъ Вашего Величества соотвѣт-
ствуетъ искренней дружбѣ и общности
взглядовъ, связывающихъ наша Дома, на-
ши правительства и наши страны. Общ-
ность интересовъ и чувства симпатій, ко-
торыя еще болѣе усиливались благодаря по-
риву и самоотверженію, проявленіямъ
славныхъ русскихъ морикъ во время
постигшаго наскъ недавно величайшаго не-
счастія, способствуютъ все болѣе и болѣе
тѣсному сближенію Россіи и Италии. Рус-
скій и итальянскій народы унали и то-
нили другъ друга. Наши правительства
живились выразительными сего, прилагая, со-
вместно съ другими державами, свои усили-
я къ сохраненію мира. Я твердо уѣ-
денъ, что могу трудиться совместно съ Ва-
шимъ Величествомъ, дабы обеспечить блага
мира нашимъ народамъ. Я сердечно благо-
дарю Ваше Величество за Ваше посѣще-
ніе и сожалѣю, что рядомъ съ Вами нѣть
Вашей Августейшей Супруги, которой я
горюю землю здоровью. Я поднимая свой
бокалъ въ честь Вашего Величества и за
славу Вашего царствованія, за благополучіе
Императора Маріи Феодоровны и Импе-
ратрицы Александры Феодоровны и всего
Императорскаго Дома, за величие и благо-
дѣнствіе Россіи».

Тостъ Государа Императора:

«Я искренно тронутъ сердечностью, съ
которой ваше величество только что Меня
привѣтствовали. Приѣзъ въ вашу прек-
расную страну, Я осуществляю дорогое
Моему сердцу желаніе, которое Я уже
давно имѣвалъ.

Я сожалѣю лишь объ одномъ, что здѣ-<

ими и святитель Вологодской церкви, Преосвященный Никонъ, по данной ему, какъ преемнику св. апостоловъ, власти (Мо. XVIII, 15—18, Глан. XX, 23, Галат. I, 8—9), со скорбю въ душѣ о заблудшемъ и упорствующемъ, признала необходимымъ подвергнуть его отлученію отъ правосл. церкви.

О. протодиакономъ собора възглашена была установленная формула отлученія и пѣвцы закончили ее троекратнымъ пѣніемъ „анаѳема.“

О. и. д., настоятеля собора произнесъ соответствующее печальному слушаю слово. Проповѣдникъ говорилъ о той скорбѣ, которую приноситъ любящему сердцу Матери — Православной церкви измѣна и отреченіе отъ нея дѣтей и приглашалъ твердо и неизмѣнно держаться ученія православной вѣры, какъ единственно истинной, неповрежденной и спасительной.

Потрясенные, опечаленные богоомольцы плакали о погибающемъ и крестились...

Послѣ проповѣди совершиено было моленіе Господу Богу о заблудшихъ, творимое въ недѣлю правосліїя.—Да, жалоба бываетъ въ такихъ „малоопытныхъ сущихъ“ овецъ, блуждающихъ въ темныхъ и непрепутавшихъ заросляхъ новѣйшихъ, „освободительныхъ“ отъ вопросовъ высшаго порядка, движений и учений. Отуманенные ядовитыми испареніями гнилостныхъ и заболоченныхъ истоковъ, изъ которыхъ подъ фальсифицированной маркой истины и правды пьютъ всяющую нечисть, они, разнодушно, не сознательными взглядомъ смотрятъ на религию съ ея величими, вѣчно жизненными и благодатными началами. Только узко-правнические вопросы и будничные житейскія соображенія заставляютъ ихъ выйти изъ состоянія духовнаго безразличія и тянутся къ тому или иному, смотря по нуждѣ, религиозному яркому... Бѣдныя, нечастныя овцы!

Уѣздное земское собрание.
11 и 12 октября.

Секретаремъ читается докладъ по вопросу обѣ устройствѣ межъ-уѣздныхъ врачебныхъ участковъ на средства губернскаго земства. На основаніи постановленія губернскаго земскаго собранія 1907 года, установившаго порядокъ открытия на средстахъ губ. зем. межъ-уѣздныхъ врачебныхъ участковъ, Кадниковское уѣздное земство възбудило ходатайство о преобразованіи существующей Устьянской лечебницы въ межъ-уѣзду и о принятии содержанія ея на счетъ губ. земства въ виду того, что пограничная съ Кадниковскимъ уѣздомъ Архангельская вол. Волог. у. входитъ въ районъ означенной лечебницы и оттуда можетъ получать помощь. Губернское земское собраніе передало означенное ходатайство на разсмотрѣніе уѣздного земскаго собранія, которое 11 октября ходатайство это отклонило, ибо съ 1908 по 1908 г. въ лечебницу обращалось всего 17 чел. вр. Вологодского уѣзда.

По вопросу обѣ устройствѣ Леденскихъ курортовъ на счетъ губернскаго земства собрание рѣшило предоставить пользованіе курортомъ Тотемскому земству на коммерческихъ началахъ, постановивъ вмѣстѣ съ тѣмъ командировать для химическаго изысканія воду врача.

Докладъ о составленіи обязательныхъ постановленій относительно водѣ, спускаемыхъ съ фабрикъ и заводовъ, единогласно принимается.

Предложеніе уѣздной управы участвовать въ общегубернскій выпискѣ медикаментовъ безъ преній принимается.

Оглашается ходатайство фельдшеровъ Соловьевъ, Маринова и Лепекова о прибавкѣ имъ жалованья. Принимая во вниманіе ихъ усердную и полезную дѣятельность, уѣздная управа вопреки правиламъ стоитъ за прибавку имъ жалованья. Предложеніе управы принимается и рѣшиено фельдшерамъ Соловьеву и Маринову прибавить жалованья по 40 руб. каждому, каковую сумму внести въ сѣмѣту. Ходатайство фельдшера Лепекова отклонено.

По вопросу обѣ участіи уѣздного зем-

ства въ расходахъ по устройству и содѣжанию вологодскаго молочного института земское собраніе согласилось съ мнѣніемъ уѣздной управы о неподходности отпуска денегъ на молочный институтъ, ибо вопросъ обѣ открытіи его главнымъ управлениемъ Землеустройства и Земледѣлія принципіально рѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ и въ предстоящую сессію государственной думы будетъ внесенъ законопроектъ обѣ отпускѣ отъ казны потребныхъ средствъ, а потому участіе или неучастіе уѣздного земства въ расходахъ рѣшающаго значенія имѣть не будетъ.

Ходатайство вдовы учителя Е. И. Образцовой о назначеніи ей пенсіи отклонено. Отклонены также ходатайства учителей Н. А. Архангельского и А. В. Ворстрова.

Затѣмъ земское собраніе, по предложению предсѣдателя А. А. Можайского, почтило вставаніемъ память скончавшагося врача С. М. Алюхина и рѣшило назначить его семьѣ по 120 рублей въ годъ, со дни смерти покойнаго.

Вопросъ о научныхъ командировкахъ врачей и фельдшеровъ рѣшено отклонить. Докладъ обѣ увеличеніи оклада врача 7-го уч. принимается и дополнительные 480 рублей внесены въ сѣмѣту, но открытие участковой лечебницы въ 7 уч. признано пока преждевременнымъ.

Ходатайство Воронцовскаго вол. схода обѣ открытия фельдшерского пункта въ этой волости не удовлетворено. Земскому собранію рѣшено возобновить ходатайство передъ губернскимъ земствомъ относительно бесплатной выдачи лекарствъ кр. Вологодскаго уѣзда, обращающимся за созвѣтомъ въ лечебный вѣденія губернскаго земства.

Чигается заключеніе редакціонной комиссіи обѣ устройствѣ больницы въ с. Кубенскомъ. Редакціонная комиссія находить достаточнымъ пока построить пополамъ съ губернскимъ земствомъ заразный баракъ и прілагасить на постоянную службу врача, при условіи если жители Кубенска дадутъ еще 500 рублей и внесутъ въ депозитъ земства собраніе 6000 руб. Устройство же больницы редакціонная комиссія откладываетъ до первої возможности. Заключеніе редакціонной комиссіи собраніемъ принято.

Вопросъ относительно командировкіи представителей земства на сѣвѣрѣ дѣятелей по кустарной промышленности собраніемъ рѣшено въ положительномъ смыслѣ и на сѣвѣрѣ дѣятелей по кустарной промышленности рѣшено командировать С. В. Вилинского, ассигновавъ на это 100 руб.

Предложеніе обѣ устройствѣ кумисъ-лечебницы рѣшено отклонить.

Ходатайство врача уѣздной земской больницы С. А. Саканцева о прибавкѣ въ больницу врача собраніемъ отклонено.

По предложению С. Ф. Горталова земское собраніе рѣшило построить домъ пріизѣрѣнія для хроническихъ больныхъ.

По предложению С. Ф. Горталова земское собраніе рѣшило построить домъ пріизѣрѣнія для хроническихъ больныхъ.

14 октября въ окружномъ судѣ съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей слушалось дѣло по обвиненію крестьянина Марона Лепекина 25 лѣтъ, въ убийствѣ. Обстоятельства дѣла таковы. 21 февраля прошлого года (масленица) у крестьянина Нефедовской вол., дер. Зеленина Павла Лепекина (отецъ обвиняемаго) въ его избѣ собирались гости родственники: замужняя дочь съ мужемъ Дмитриемъ Кузинимъ (убитый), сноха и тестъ и всѣ пили водку. Во время пирушки Маронъ Лепекинъ о чёмъ то поспорилъ съ Дмитриемъ Кузинимъ, мужемъ своей родной сестры, и нанесъ ему три удара, послѣ чего Кузинъ вышелъ изъ избы. Всѣдѣ за нимъ вышелъ и Лепекинъ, и, вооружившись польномъ, догналъ Кузина и избилъ до безчувствія. Отъ нанесенныхъ ранъ (раздробленіе лобной кости, челюсти и т. п.) Кузинъ 6 марта т. е. черезъ 14 дней умеръ.

Спрощенный на судѣ Лепекинъ въ убийствѣ сознался и объяснилъ, что сдѣ-
лалъ это, будучи сильно пьянымъ.

Присяжные признали Лепекина виновнымъ лишь въ нанесеніи ранъ Кузину безъ намѣренія его убить и судъ приговорилъ Лепекина къ 8 мѣсяцамъ тюрьмы и церковному покаянію.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

М. Г.

г-жа Редакторъ!

Сегодня по приѣздѣ изъ своего Тульскаго имѣнія въ Москву, я, при просмотрѣ поступившихъ за время моего отсутствія правыхъ газетъ, нашелъ въ „Русскомъ Сѣверѣ“ двѣ статьи въ № 558 отъ 25 сентября и 562 отъ 1 октября, посвященные моему пространному докладу Главному Совѣту Союза Русскаго Народа о произведенной мною ревизіи и послѣдовавшемъ затѣмъ закрытии Совѣта Тульскаго Отдѣла Союза и одновременно организаціи нового Совѣта. Такъ какъ въ этихъ статьяхъ приписывается Главному Совѣту проявленіе самовластія въ данномъ вопросѣ, между тѣмъ какъ никакого стремленія къ цезаризму со стороны Главнаго Совѣта не имѣло мѣста, то я въ цѣлыхъ всеславленія истину прошу редакцію не отказать напечатать въ ближайшемъ № „Русскаго Сѣвера“ слѣдующія разъяснительныя строки на-стоящаго моего письма:

Когда въ засѣданіи Совѣта Тульскаго Отдѣла Союза отъ 5/6 апрѣля с. г. мною было объявлено о закрытии сего Совѣта, то одновременно же мною было разъяснено составу Совѣта, что Главный Совѣтъ отнюдь не желаетъ воздѣйствовать насильственнымъ путемъ на прежній (закрытый) составъ Совѣта, несогласныи членами коего предоставляется образовать любое сообщество подъ любымъ на-званиемъ, но только не именоваться Союзомъ Русскаго Народа; на вопросъ же членовъ приверженцевъ графа В. А. Бобринскаго о томъ, что слѣдовательно они могутъ перейти въ Восторговскій союзъ и передать туда и все имущество Союза Тульскаго (чайная, складъ литературы и т. п.), я отвѣтилъ имъ: „Конечно! Куда угодно можете перейти и уходить!“ и какъ на примѣръ указалъ имъ, что члены 1-ой Думы вонъ въ Выборгъ перѣѣхали“, послѣ чего я просилъ въ моемъ присутствіи обсудить данный вопросъ; минутъ черезъ 20 я былъ снова приглашенъ въ засѣданіе Совѣта, который прочиталъ мій свое постановленіе, текстъ коего (савѣренная товарищемъ предсѣдателя В. И. Каменевымъ концомъ хранился у меня) привожу:

Протоколъ засѣданія Совѣта и Учредителей Тульскаго Отдѣла Союза Русскаго Народа 6 апрѣля 1909 года. Засѣданіе происходило въ помѣщеніи чайной въ присутствіи поименованныхъ лицъ въ присутствіи спискѣ, подъ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя В. И. Каменева. По тщательномъ обсужденіи соображенія В. А. Балашева о закрытии, по постановленію Главнаго Совѣта нашего Отдѣла и о сдачѣ имущества и дѣлопроизводства постановлено: 1) согласиться съ постановленіемъ Главнаго Совѣта о закрытии нашего Отдѣла, 2) имущество сдать во описи самому г-ну Балашеву чрезъ уполномоченныхъ имъ на то лицъ, 3) дѣлопроизводство передать Н. И. Троицкому* на его распоряженіе.

Съ совершеннымъ почтеніемъ
Б. Балашевъ.

*) По Воскресенскому (въсѣ съ супругами).
**) По понедѣльникамъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Продается домъ Талентовыхъ, Козленская ул. близъ 1-й ч. Можна часть подъ закладную.

Съ введеніемъ прибавокъ обычно отмѣняются награды. О результатахъ этой мѣры въ смыслѣ выгоды для земства сказала что-либо трудно.

Фактически периодическая прибавка существуетъ во всѣхъ учрежденіяхъ и она идетъ параллельно поднятю цѣнъ на живые продукты, по разѣ прибавка рассматривалась, какъ награда, какъ поощреніе, при новыхъ-же порядкахъ она будетъ производиться механически.

Выигрываютъ ли отъ прибавокъ (периодическихъ) сами служащіе? Тѣ, которые служатъ давно, безусловно выигрываютъ, ибо обычные оклады ихъ за долгій срокъ службы и безъ того увеличены, а при введеніи нового порядка имъ зачтется ихъ выслуга. Что-же касается основныхъ окладовъ, то они конечно будутъ приоровлены къ настоящимъ условіямъ жизни. Итакъ, старающаяся выиграть, но тѣ, которые поступили недавно, ищащи наградныхъ, проигрываютъ за первый періодъ.

Награды-же въ бюджетѣ мелкаго служащаго играютъ важную роль и, вѣ представлена собой неожиданности, предусмотрѣны каждымъ въ своей расходной сметѣ.

Въ заключеніе слѣдуетъ сказать, что введеніе механическихъ прибавокъ, устранило поощреніе, вѣдь-ли хорошо отзовется и на дѣлѣ.

Во всякомъ случаѣ вопросъ о периодическихъ прибавкахъ весьма серьезенъ и поэтому было-бы желательно всестороннее его освѣщеніе какъ со стороны учрежденій, такъ и со стороны самихъ служащихъ, ибо ихъ это касается болѣе всего.

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

отходъ Ярославль 6 ч. 40 м. 1 ч. 17 м. дн. — Петербургъ 2 ч. 15 д. 5.37 дн. 6 ч. *)
Архангельскъ — 4.50 м. дн.
Витки . 6.50 м. в. 4.20 дн. 1.13 м. и. *)
Приѣзъ Ярославля . 7.55 м. ут. 3.40 м. дн. —
П. Петербурга 5.57 м. в. 2.28 д. 12.52, и.ч. *)
Архангельска — 12.50 дн. —
Витки . 11.50 м. дн. 4 дн. 5.48 дн. *)
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.

*) По Воскресенскому (въсѣ съ супругами).

**) По понедѣльникамъ.

ХРОНИКА.

Периодическая прибавка. Какъ мы уже сообщали, губ. зем. управою вносится въ очередное собраніе докладъ о периодическихъ прибавкахъ. Жизнь съ каждымъ гдомъ становится дороже, оклады служащихъ приходится повышать, иначе служащіе бѣгутъ изъ учрежденій. Земства,

*) Н. И. Троицкій состоялъ товарищемъ предсѣдателя закрытаго Совѣта и нынѣ состоить членомъ и нового Совѣта, коему имъ и сдано все дѣлопроизводство Тульскаго Отдѣла Союза.

желая удержать хорошихъ работниковъ, естественно стараются изыскать для этого средства. За послѣднее время рядъ земствъ вводитъ периодическую прибавку. Эти прибавки существуютъ давно, но съѣзъ въ большинствѣ случаевъ не касались всего контингента служащихъ ихватывали лишь медицинскій, а иногда и ветеринарный персоналъ. И только кажется въ 6-ти земствахъ прибавки распространены на всѣхъ служащихъ. Размѣр прибавокъ, также какъ и ихъ сроки, не одинаковы и не только въ различныхъ земствахъ, но даже въ одномъ и томъ-же, въ зависимости отъ отдаленности, должности, оклада. Въ большинствѣ случаевъ прибавка производится въ три срока черезъ 6 или черезъ 3 года, а размѣръ ея также въ большинствѣ земствъ составляетъ въ суммѣ 50% основнаго оклада. На служащихъ съ окладами выше 3000 р. прибавки не распространяются.

Съ введеніемъ прибавокъ обычно отмѣняются награды. О результатахъ этой мѣры въ смыслѣ выгоды для земства сказала что-либо трудно.

Фактически периодическая прибавка существуетъ во всѣхъ учрежденіяхъ и она идетъ параллельно поднятю цѣнъ на живые продукты, по разѣ прибавка рассматривалась, какъ награда, какъ поощреніе, при новыхъ-же порядкахъ она будетъ производиться механически.

Выигрываютъ ли отъ прибавокъ (периодическихъ) сами служащіе? Тѣ, которые служатъ давно, безусловно выигрываютъ, ибо обычные оклады ихъ за долгій срокъ службы и безъ того увеличены, а при введеніи нового порядка имъ зачтется ихъ выслуга. Что-же касается основныхъ окладовъ, то они конечно будутъ приоровлены къ настоящимъ условіямъ жизни. Итакъ, старающаяся выиграть, но тѣ, которые поступили недавно, ищащи наградныхъ, проигрываютъ за первый періодъ.

Награды-же въ бюджетѣ мелкаго служащаго играютъ важную